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Pre-cut verdovingstechnieken bij volwassen runderen  -  Stand van zaken

In mijn schriftelijke vragen nr. 102 van 6 november 2019 en nr. 214 van 7 januari 2020 
wees ik op de problematiek van het pre-cut verdoven van volwassen runderen. Uit de 
antwoorden van de minister noteerde ik het volgende:

“Er is nog geen afdoende informatie beschikbaar of de elektrische bedwelming met succes 
kan toegepast worden op de volwassen zware dikbilrunderen in Vlaanderen. Op dit moment 
wordt ook gekeken naar andere technieken, zoals bedwelming d.m.v. een niet-penetrerend 
penschiettoestel zoals dit in Denemarken gebruikt wordt voor religieuze slachtingen. Maar 
ook hier is er nog veel onduidelijkheid. Er kan daarom nog geen tijdskader gegeven worden 
voor de invoering van de verplichte voorafgaande bedwelming voor volwassen runderen.”

De Deense techniek met de zogenaamde cash knocker, de niet-penetratieve 
verdovingspen, is een breed gehanteerde methode. Ik ben dan ook benieuwd op welke 
manier dit door middel van veldproeven en vergelijking met de bestaande praktijk in 
Denemarken wordt onderzocht.

De minister stelde daaromtrent het volgende:

“Mijn diensten hadden eind januari met de Deense bevoegde overheid een overleg over 
het gebruik van dit toestel voor de bedwelming van runderen in het kader van een 
religieuze slachting. Binnenkort zal ook een door mij bestelde studie over mogelijke 
bedwelmingstechnieken voor religieus slachten beschikbaar zijn. Deze studie houdt geen 
praktijktesten in. Over de moeilijkheden en mogelijkheden van deze techniek in 
Vlaanderen zal ik me dus pas later kunnen uitspreken.”

Wat is de stand van zaken betreffende het onderzoek naar pre-cut verdovingstechnieken 
bij volwassen runderen? Werd de genoemde studie met praktijktesten reeds opgeleverd? 
Indien niet, wanneer verwacht de minister deze dan? Indien wel, wat zijn de resultaten? 
Wordt in dit onderzoek ook de cash knocker onderzocht?
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Het rapport van de studie naar reversibele bedwelmingstechnieken voor volwassen 
runderen werd ondertussen opgeleverd. Zoals vermeld in mijn vorig antwoord omvat dit 
rapport enkel een literatuurstudie en werden er geen praktijktesten uitgevoerd.

De cash knocker wordt in dit rapport inderdaad besproken en wordt als een valabele optie 
beschouwd om runderen reversibel te bedwelmen in het kader van religieuze slachtingen, 
mits het toepassen van een aantal voorwaarden, zoals het hanteren van een 
leeftijdsgrens voor de runderen, een goede fixatie en een zeer snelle keling. Ook 
elektronarcose wordt in het rapport weerhouden als optie. 


